
 غـــــاق.  ذ  LES ENSEMBLES        الـمـجـمـوعـات    ع ر من س ب1
 
  : آتابة مجموعة بتفصيل أو بإدراك) 1
  

   :  بطريقتين مختلفتينEيمكن آتابة مجموعة     
  . بتفصيل و ذلك بجرد جميع عناصرها∗    
  . بإدراك وذلك بتحديد علاقة مميزة لعناصرها∗    
  ) بإدراك و بتفصيل4Dآتابة ( 4 مجموعة القواسم الموجبة للعدد 4D لتكن- أ :أمثلة
 ) بإدراك و بتفصيلE آتابة ( 70بعاتها أصغر من أو تساوي  مجموعة الأعداد الصحيحة الطبيعية التي مرE لتكن  ب ـ

   : ملاحظات
   ∅ نرمز للمجموعة الفارغة بالرمز - 
  Diagramme de Venn  مخطط فان-
] المجالIليكن  }: راكإد بIلتعبير عن المجموعة ، يمكن ا3;1] }/1 3I x x= ∈ ≤    و لا يمكن التعبيرعنها بتفصيل\>
   : تطبيق 

   : اآتب بإدراك المجموعات التالية ـ      أ

          { }0,1, 4,9,16,.....A 1 و = 1 11, , , ,......
2 3 4

B  = − − 
 

} و  }....., 5, 2,1, 4,7,.....C = − }و − }1;3;5;7;........D =  

}           و }1;10;100;1000;.......E =  

7 : أآتب بتفصيل المجموعات التالية  ب ـ  5/
2 2

A x x = ∈ − ≤ ≤ 
 

} و [ }2/ 1 0x x x∈ + + =\   

)                                                   و  ){ }2 2 2, / 2 5x y x xy y∈ + − = −]  

1:        المجموعة المعرفة بما يلي Eلتكن   -   ج 1 1( ; )
5

E x y
x y

∗ ∗ 
= ∈ × + = 
 

] ]      

        a- بين أن :  
       ; ( ; ) ( 5)( 5) 25x y x y E x y∗∀ ∈ ∈ ⇔ − − =]  

       b-  حدد بتفصيل المجموعة E.   
  :  التساوي– مجموعة اجزاء مجموعة -التضمن ) 2 

   :  أـ التضمن
   : تعریف 

  A و Bة  جزءان من مجموعE.   
Aو نكتب  "  A يتضمن B" أو  "  B ضمن A"   نقول إن  B⊂ إذا آان آل عنصر من ، A ينتمي إلى B.   

] :   و بتعبير آخر ],A B x E x A x B⊂ ⇔ ∀ ∈ ∈ ⇒   )مخطط فان(  ∋
  .  E جزءين من مجموعة غير فارغة B و Aكن لي : ملاحظة

              A ليست ضمن Bافئ أنه يوجد على الأقل عنصر  تكx من Eبحيث  x A∈و  x B∉و نكتب  : A B⊄.  
) :               و بصيغة أخرى ) :A B x E x A x B⊄ ⇔ ∃ ∈ ∈ ∧ ∉    

  
E :  لديناE لكل مجموعة -1 : أمثلة  E⊂و  E∅⊂   

] ـ 2          ]3,7− ⊂ [  و \ [1,− +∞ ⊂ }  و \ }2, 1,0,1,2,3− − ⊂ } و [ }1,0,1,2− ⊄ `  
   : خاصية

Aإذا آان  .  E ثلاثة أجزاء من مجموعةC وB وA               لتكن  B⊂  و  B C⊂  فإن  A C⊂     

          :           و بتعبير آخر
A B

A C
B C
⊂

⇒ ⊂ ⊂
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Aيمكن آتابة  : ملاحظة  B⊂ و B C⊂ على الشكل A B C⊂ ⊃ :  مثلا⊃ ⊂` ] \  
  
   : ب ـ التساوي 

   : تعریف     
   A و Bان من مجموعة  جزءE.   

Aان و نكتب متساوB و A   نقول إن  B=آان و فقط إذا إذا A B⊂و B A⊂.   
B(                  :    و بصيغة أخرى A⊂ و (A B A B= ⇔ ⊂  

                             ( ):A B x E x A x B= ⇔ ∀ ∈ ∈ ⇔ ∈    

A    :  نتيجة B A B أو B A ≠ ⇔ ⊄ ⊄   

} بحيث B و A      نعتبر المجموعتين : مثال  }/ 2 3A x x= ∈ − ] و \≥ ]1,5B = Aلنبين أن  . − B=  

2  : نضع : تطبيق

1 1/
2 4 2

xE x
x

 = ∈ − < < + 
F  و \ = \  

E :           بين أن F=  
   

   : ج ـ المتممة
   : تعریف     
  .E جزءا من مجموعةA  ليكن    

  .A أو AEC :  و يرمز لها بـA و لا تنتمي إلى E هي مجموعة العناصر التي تنتمي إلى E فيA      متممة
} :       لدينا }/A

EA C x E x A= = ∈ ∉   
x  :       و بصيغة أخرى A x A∈ ⇔ ∉  

  
} : أمثلة  }0C ∗=\ [ و  \ ] ] ] ] [1,3 , 1 3,C − = −∞ − ∪    و  \∞+

*

C −=`
\ ]  

   : تطبيق 
}           لتكن   }2/ 4 0A x x x= ∈ −   `AC ، اآتب بتفصيل المجموعة `<

   : خاصيات
  .E جزءين من مجموعة B و Aن     ليك
E)      1 :     لدينا

EC =∅ •       EC E∅ = •   ( )A A= •  

            2       (A B B A⊂ ⇔ ⊂  
  برهان 

 : مجموعة اجزاء مجموعةد ـ 
  : تعریف 

  . مجموعةEلتكن             
) تكون مجموعة نرمز لها بالرمز Eجميع أجزاء               )Eℑ و تسمى مجموعة أجزاء E.  

)  :        و بصيغة أخرى      )A E A E∈ℑ ⇔ ⊂   
   : أمثلة 
}  : ملاحظة  } ( )a E a E∈ ⇔ ∈ℑ •      ( ) ( );E E E∈ℑ ∅∈ℑ •  
)       مجموعتين    بين أن     F  و  E    لتكن  :تطبيق    ) ( )E F (E) (F)⊂ ⇔ ℑ ⊂ℑ            
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)ت فيالعمليا)3 )Eℑ :   

   : التقاطعأ ـ 
    :  تعریف

  .E جزءين من مجموعة B و A      ليكن 
A و يرمز لها بالرمز B و Aو المجموعة المكونة من العناصر التي تنتمي إلى  هB و A      تقاطع المجموعتين B∩  
x{           :       و بصيغة اخرى B∈ و { /A B x E x A∩ = ∈ ∈   

x(ي                             أ B∈ و  (x A B x A∈ ∩ ⇔ ∈      
   Vennتمثيل التقاطع بواسطة مخطط    

  : أمثلة
}لتكن     : 1تطبيق  }/ 1 3A x x= ∈ − }   و   \> }/ 3B x x= ∈ A  حدد بتفصيل المجموعة[≥ B∩   

2  : نعتبر المجموعتين : 2تطبيق  /
4 5

kA kπ π = + ∈ 
 

2  و  [ /
2 5

kB kπ π + ∈ 
 

]  

A  :              بين أن B∩ =∅ 
A بين أن  . E جزءين من مجموعةB وAليكن   : 3تطبيق  B A B∩ =∅⇔ ⊂   

  
   : خاصيات
        : الخاصيات التالية  لدينا . E ثلاثة أجزاء من مجموعةC وB وA    لتكن 

              1   (A B A∩ A    و   ⊃ B B∩ ⊂   
              2   (A B B A∩ = ∅∩A   و   ∩ A   و   ∅= A A∩ =   
              3   (( ) ( )A B C A B C∩ ∩ = ∩ Aلذلك نكتب  ∩ B C∩ ∩  

              4   (A B A A B∩ = ⇔ ⊂   
   4 لنبرهن على 

   : الاتحادب ـ 
   :  تعریف

  .E جزءين من مجموعة B و A ليكن     
      B و العناصر التي تنتمي إلى A هو المجموعة المكونة من العناصر التي تنتمي إلى B و A     اتحاد المجموعتين
A    ويرمز لها بالرمز  B∪  
x{          :       و بصيغة اخرى B∈ أو   { /A B x E x A∪ = ∈ ∈    

x(             أي                B∈ أو  (x A B x A∈ ∪ ⇔ ∈            
   : أمثلة
}لتكن     : تطبيق }2/ 19A x x= ∈ }   و   `> }/ 3 5B x x= ∈ + A  حدد بتفصيل المجموعة[≥ B∪  

  
   : خاصيات
             : الخاصيات التالية  لدينا . E ثلاثة أجزاء من مجموعةC وB وA   لتكن 

              1 (A A B⊂ B    و    ∪ A B⊂ A   و   ∪ B A B∩ ⊂ ∪  
              2  (A A A∪ A   و     = A∪∅ A   و   = B B A∪ = A  و   ∪ A E∪ =  
              3  (( ) ( )A B C A B C∪ ∪ = ∪ A لذلك  نكتب   ∪ B C∪ ∪     

              4(  A B B A B∪ = ⇔ ⊂  
   4  لنبرهن على الخاصية 
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   : خاصيات التقاطع و الاتحاد
   : 1خاصية 

   .      E ثلاثة أجزاء من مجموعةC وB وA             لتكن 
             1 (  ( ) ( ) ( )A B C A B A C∩ ∪ = ∩ ∪ ∩  

             2 (  ( ) ( ) ( )A B C A C B C∪ ∩ = ∩ ∪ ∩  
             3(   ( ) ( ) ( )A B C A B A C∪ ∩ = ∪ ∩ ∪    
             4(   ( ) ( ) ( )A B C A C B C∩ = ∩ ∪∪ ∪  
  رهان    ب

    Lois de Morgan :   قانونا مورآان: 2خاصية 
  .E جزءين من مجموعة B و A      ليكن 
A)   1      :       لدينا B A B∩ = ∪  

  2   (A B A B∪ = ∩  
     برهان 

   :  نضعE أجزاء من نفس المجموعة nAو .........  ، 1A، 2A إذا آانت  : ترميز

            1 2
1

......
n

n i
i

A A A A
=

∩ ∩ ∩ 1    و   ∩= 2
1

......
n

n i
i

A A A A
=

∪ ∪ ∪ =∪  

   .      E ثلاثة أجزاء من مجموعةC وB وAلتكن  : 1ق تطبي
) : بين أن) 1               )( ) ( )A B A C A B C∩ ∪ ∩ = ∩ ∪  

) :بين أن ) 2               )( ) ( )A B A C A B C∪ ∩ ∪ = ∪ ∩  
  :بسط آتابة المجموعات التالية ) 3              

                                                      

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

A A B ; A A B ; A A B

A B A B ; A B A B

A B B A ; A B B A

∪ ∩ ∩ ∩ ∩ ∪

∪ ∩ ∪ ∩ ∪ ∩

∩ ∪ ∩ ∪ ∩ ∪

  

   .Eة ثلاثة أجزاء من مجموعC وB وAلتكن  : 2تطبيق 
         :بين أن العبارات التالية صحيحة             

                        
( ) ( ) ( )
( ) ( )

A B A C A B A C

A B A C
B C

A B A C

∩ = ∩ ⇔ ∩ = ∩

∪ ⊂ ∪ 
⇒ ⊂ ∩ ⊂ ∩ 

1

2
   

                          (3)
A B A C

A B C
A B A C
∩ = ∪ 

⇒ = =∪ = ∩ 
    

      : فرق مجموعتين) 4
   : تعریف

  .E جزءين من مجموعةB وAليكن      
  .B و لا تنتمي إلىAمجموعة المكونة من العناصر التي تنتمي إلى ال في هذا الترتيب B وA      نسمي فرق

A     و يرمز لها بـ  B−   أو B\A   
x{  :      و نكتب B∉و {\ /A B x E x A= ∈ ∈   
x(      :      لدينا B∉ و  (x A⇔ ∈  B \x A∈  

A                           و بالتالي       B= ∩ B \A   
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   : أمثلة
} نعتبر المجموعتين )1 }2; 1;0;1;2;3;4;5;6A = − } و − }9; 8;0;2;5;8;9;10B = −  A \ B و B \ A لنحدد. −
] نعتبر المجالين )2 ]2;4I = ]  و − [1;7J   I \ J  و  J \ I لنحدد . =

  : ملاحظة
A             إذا آان  B⊂ن        فإ\A B A    و      ∅=

BC=   B \ A   
   : خاصية

  .E جزءين من مجموعةB وA          ليكن 
A)   1 :        لدينا B= ∩ BEA C= ∩  B\A   

               2   (( )A B∪ ∩)  B\A (A =  
  :  برهان

   : الفرق التماثلي)   5
  .  E جزءين من مجموعة غير فارغة B وAليكن :           تعریف 

A هو المجموعة التي نرمز لها بالرمز B وAالفرق التماثلي ل   B∆و المعرفة آالآتي  :    
            ( ) ( )\ \A B A B B A∆ = ∪  

)     يبالتالو  ) ( ) ( ) ( )x A B x A x B x B x A∈ ∆ ⇔ ∈ ∧ ∉ ∨ ∈ ∧ ∉    

  
A   لدينا   :ملاحظة    B B A∆ = ∆    
  . E جزءين من مجموعة غير فارغة B وAليكن    :خاصية   

)      لدينا                ) ( )\A B A B A B∆ = ∪ ∩  

 
  :بين أن   .E ثلاثة أجزاء من مجموعةC وB وA  لتكن :  متنوعة طبيقاتت

             1(   ( ) ( ) ( )\ \ \A B C A B A C∩ = ∪  
             2   (( ) ( ) ( )A \ B C A \ B A \ C∪ = ∩  

             3   (
\ \

A B A C
B C

B A C A
∩ = ∩ 

⇒ == 
  

            4    (( ) ( ) ( )A B C A B A C∩ ∆ = ∩ ∆ ∩  
  : الجداء الدیكارتي) 5

   : تعریف
  . مجموعتينF وEلتكن       

E    الجداء الديكارتي     F× للمجموعتين Eو F هو مجموعة الأزواج ( );x y حيث x E∈ و y F∈.  
)        لدينا ){ }; /E F x y x E y F× = ∈ ∧ ∈  
)        و    ) ( );x y E F x E y F∈ × ⇔ ∈ ∧ ∈  

   : أمثلة
   : ملاحظات

E إذا آان • F= فإن الجداء الديكارتي E E× 2 يكتبE و يسمى المربع الديكارتي للمجموعة E.  
) :    و لدينا ){ }; /E E x y x E y E× = ∈ ∧ ∈  

)  : لدينا.  مجموعتينF وE لتكن • )E F E F× =∅⇔ =∅∨ =∅  
E  :  على العموم لدينا• F F E× ≠ ×  
) لكل عنصرين• );a bو ( );x y من E E×لدينا  : )b y= و ( ) ( ) (; ;a b x y a x= ⇔ =  
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   هي المجموعة التي نرمز لها بالرمزnEو . .............،  1E، 2E  الجداء الديكارتي للمجموعات : تعميم

   1 2
1

......
n

k n
k
E E E E

=

= × × ×Π و هي مجموعة العناصر ( )1 2; ;.......; na a a1 :  حيث 1a E∈2 و 2a E∈ و              .......

nو    na E∈  
   : المخطط الدیكارتي 

}نعتبر المجموعتين  : مثال }1;2;3;4E }  و = }; ;F a b c=   
Eالجداء الديكارتي         F×التالي يمكن تمثيله هندسيا باستعمال المخطط  :  
  : اتتطبيق

)بين أن .  E جزءين من مجموعةB وAليكن  -1 ) ( )A B A B
E E E EC C E E C×
× = × ∪ ×.  

}:   نعتبر المجموعات   -2 }1;2;3A }  و   = };B a b=   و   { };C c d= 
i.     حدد المجموعة( ) ( )A B A C× ∪ × 
ii.     حدد المجموعة( )A B C×  ماذا تستنتج ؟ .      ∪
iii.  بين هذه النتيجة في الحالة العامة . 

   . Fمن   جزأين D و C  و Eجزأين من .  B و A مجموعتين غير فارغتين ، ليكن F و Eلتكن       -3         
)  بين أن  ) ( ) ( )A C B C A B C× ∪ × = ∪ ×   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

- 6 -  

www.miloumaths.tk


